

ИСТОРИЯ

Ю.А. Козлов

РУССКИЕ РОДОВЫЕ ФАМИЛИИ

Сибирский государственный медицинский университет

Как рассказывали старики, которые переехали на постоянное место жительства в Сибирь, еще в конце прошлого века в российских деревнях люди нередко имели по две фамилии. В родном селе человека обычно знали по бытовой (уличной) фамилии. Такая фамилия нередко образовывалась от имени или прозвища отца и служила, как правило, всего одному поколению. Вторая фамилия называлась родовой (наследственной). Именно она передавалась от прадеда внуку и имела юридическую силу, поскольку записывалась в документе, удостоверяющем личность, при переезде человека в другую местность.

Странно то, что в общедоступных источниках по русской антропонимике (науке о человеческих именах) [1, 2] мы не находим даже упоминания о родовых фамилиях, хотя факт широкой распространенности у русских крестьян «двуфамильности» хорошо документирован [1]. Л.М. Щетинин пишет о том [3], что беглые крепостные, уходившие на Дон к казакам, нередко вынуждены были скрывать свои наследственные имена, придумывая искусственные фамилии. Однако означало ли это, что даже крепостные в России - и те - имели родовые фамилии?.. Единственное место, где мне удалось найти письменное подтверждение сказанному вначале, это - статья С.М. Прохорова «У корней родословного древа Есениных» [4]. У отца Сергея Есенина, действительно, было две фамилии: бытовая - Осипов (по имени деда С. Есенина) и *родовая фамилия* (курсив С.М. Прохорова) - Есинин, которая сменила первую при переезде родителей поэта из села Константиново.

Для нас важно, что родовые фамилии у русских существовали реально наравне с бытовыми и что внешне подобная практика двойных фамилий могла напоминать древнеримскую систему «номен-когномен» (род - прозвание) [5], появившуюся однажды в связи с необходимостью дифференцировать многочисленных представителей одного и того же рода, проживавших в одном месте.

Племена великой руси

Само название «родовая фамилия», очевидно, уже указывало на ее принадлежность к определенному роду. Род же, как известно, - элементарное понятие древнего родоплеменного уклада общества. Например, в состав древнеиталийских племен когда-то входило до ста родов [6]. Таким образом, если существовали русские родовые фамилии, то вполне вероятно, что когда-то реальными были и древнерусские племена, которые формировали русскую нацию, потому что одного без другого раньше не бывало. По устным народным преданиям, такие племена, действительно, были. И насчитывалось их, по крайней мере, девять. У каждого из них была своя характерная общеплеменная тотемная традиция - вид родовых покровителей (тотемов), с помощью которых представители племен легко отличали «своих» от «чужих». Некоторые из этих девяти племен хорошо известны нам из истории Древней Руси, другие же - могут показаться нашим историкам, скорее, «неожиданным сюрпризом».

Важно, что устные предания по тотемным традициям древнерусских племен неплохо согласуются с результатами археологических раскопок захоронений восточных славян: вплоть до XIII в. многие из них в деревнях носили не христианские крестики, а языческие амулеты с изображениями своих родовых или общеплеменных тотемов (зверей, птиц, рыб, растений и т. д.) [7, 8].

Устная традиция характеризовала и называла племена Великой Руси нижеследующим образом. Обратите внимание сразу же на тотемы этих племен, так как к ним (как мы увидим ниже), вероятно, восходили и многие русские родовые фамилии (в частности, «оттотемные»).

Племя Славян - возможно, одно из наиболее многочисленных племен древнерусского межплеменного союза - имело «природные тотемы», которые кратко обозначали двумя словами: «громы-молнии». Фамилии, образованные от названий населенных пунктов и рек, также, считали, происходили из этого племени.

Племя Русь имело родовые тотемы класса «кони-звери». Исключение составлял лишь Ворон, по которому это племя иногда называли в прошлом «племенем Ворона», или «Черной Русью». Само слово «русь», по воспоминаниям старшего поколения этого племени, исходно означало название лошадиного аллора, именуемого сегодня «рысью» (сравни «труска, трусца»). Произошло же оно от звука «хрусь», который вылетал из-под копыт их лошадей, когда они шли этим аллором.

Племя Роз, которое в старину именовали также «древлянами», а позже - Росами, имело ботанические (растительные, древесные) тотемы. Эту тотемную традицию в двух словах характеризовали как «ягода-малина».

Племя Белов (или Белая Русь, они же - исторические «кривичи») выделялось необычными анатомическими родовыми тотемами типа «сердца-голова». Интересно, что в местах исторического проживания псковских и смоленско-полоцких кривичей (северо-восток современной Белоруссии) достаточно часто встречаются «анатомические» топонимы - селения с характерными названиями, отражающими тотемную традицию Белов: Болонь, Виски, Зубово, Мозгово, Кишкина, Шейка, Желча Новая и т. д. [8]. Прозвание «кривичи», считают, произошло от имени вождя племени Белов - Крива Корифея, который привел его на эти земли. Род Корифеев в этом племени когда-то имел в тотемах Кривое Ребро, а на родство с ним в сложных русских фамилиях до сих пор указывает родовой универсал «Криво-».

Племя Антов называлось так по воинскому роду Атлантов, тотемом которого был ратный орел Кантар. Это племя проживало когда-то южнее современного Киева и было известно с IV в. н.э. [7]. По преданию, Анты имели орнитологические тотемы класса «гуси-лебеди». Именовались также «племенем Орла». Здесь напрашиваются определенные исторические параллели, поскольку в истории Европы было известно, по крайней мере, еще два племени с подобной тотемной традицией, а именно: древнегреческие «пеласги» (с греч. «аисты») [9] и древнеримские «галлы» (с лат. «петухи») [5]. Возможно, что все эти названия являются, по сути, названием одного и того же крупного племени, когда-то расселившегося на территории Европы от Волги до Атлантического океана.

Братские племена Полабов и Моравов также входили в состав племен Великой Руси. Племена эти, хорошо известные из истории, до сих пор традиционно относили к западнославянским: Полабы жили по реке Лаббе (Эльбе), Моравы же - в бассейне реки Моравы, левом притоке Дуная. В племена Полабов, по тем же устным источникам, были приняты кулинарные родовые тотемы («хлеб-соль»), а в племени Моравов - профессиональные («веревки-

сковороды»). Высказывалось мнение, что названия этих племен произошли все-таки не от упомянутых рек, но сами эти реки получили свое наименование по племенам, когда-то поселившимся на них. По имеющимся сведениям Полабы и Моравы - это две бывшие фратрии (крупные совокупности родов) племени Росов («древлян»), изначально называвшиеся так по тотемам своих коренных родов - Полбе и Траве Мураве, соответственно. Выделившись из материнского племени, они отказались от его растительных тотемов и изобрели новые племенные системы родовых тотемов, уже упомянутые выше.

Сюрпризом для официальной отечественной истории, вероятно, могут быть последние два племени, также входившие, по преданиям, в Великую Русь. Это - племя Готов и племя Ведов. Отдельные роды Ведов иногда фигурировали в истории Древней Руси как самостоятельные небольшие племена. Примером может быть «мурома», основавшая город Муром [8]. Мурома - в тотемной традиции Ведов - мать Муравья. Как и Муравей, она покровительствовала профессиональному строительному роду Муров-Муромов (муровальщиков). Все родовые тотемы Ведов были энтомологические («пчелки-бабочки»). Из этого же племени был род Кузнецов, имевший в тотемах Кузьму Демьяновича Кузнеца (Кузнечика), а также род Мельников, которому покровительствовал Шмель Емеля (Емельян).

Племя Готов в старину где только ни жило. Известно, что восточные Готы переселились из Западной Европы на Волгу и в Причерноморье еще в IV в. н. э. [7]. Племенные имена в то время, когда формировались межплеменные союзы, нередко заменялись новыми, отражавшими уже названия подобных союзов. Восточные Готы, будучи родственными племени Русь (как засвидетельствовал это еще готский историк Иордан [7]), со временем стали называться «русскими», так же, как и остальные племена Великой Руси. У Готов, живших морским промыслом и рыбной ловлей, были приняты ихтиологические тотемы («щуки-окунь»). Однако среди их родовых покровителей встречались также морские млекопитающие, земноводные, рептилии и даже Рак. Последний был в этом племени тотемом рода Практиков. Хорошо известен Чудо Юдо Рыба Кит - тотем рода Рыбаков из этого племени.

Языкодатели

Неверно было бы думать, что тотемные племенные традиции возникли и развивались сами собой. В каждом племени Великой Руси существовали профессиональные языкодательские рода, помогавшие жреческим. Основной функцией языкодателей было создание языка, слов, в том числе - названий родов и их тотемов, а позже - также и фамилий. Собственно, Языкодателями назывался род

в племени Белов, которому покровительствовал Язык. В других племенах роды с подобной функцией назывались, естественно, иначе. Примером одного такого рода может быть род Сказов (Сказь-словов) из племени Русь, известный с незапамятных времен в русском народе как «сказатели» и «сказочники». Сказы имели в родовых покровителях Козла и Козу. «Ъ» (твердый знак) в русских словах - графический козел «капер» (пиктограмма), а также суффикс «-ск» в названиях русских городов - были традиционными профессиональными метками именно этого языкодательского рода. От латинского слова «сарег» (козел), считали, произошло и старое название самого твердого знака - «ер».

В традиции рода Сказов было дифференцировать мужские и женские ветви родов. Делалось это в русских родовых фамилиях с помощью окончаний «-овы/-евы» (мужские ветви) или «-ины» (женские ветви). Например: мужская ветвь - Сказь-словы (оттотемная форма записи - Козловы), женская ветвь - Сказкины (оттотемная форма записи - Козины). Подобные родовые фамильные пары можно обнаружить в русской антропонимике достаточно часто. До сих пор, как писал В.А. Никонов [1], это отечественное лингвистическое явление не поддавалось объяснению.

Родовой уклад племен когда-то отражал процесс внутриплеменного разделения труда. Каждый род имел прежде всего профессиональное название и соответствующую функцию. Повторялись ли названия родов в разных племенах? Иногда - да. Реально это могло происходить в том случае, когда часть рода переходила из одного племени в другое, используя для этого «тотем-лаз» (см. ниже). В ряде случаев такие родственные роды в разных племенах старались все-таки называть чуть-чуть по-разному, чтобы была возможность хоть как-то отличать их друг от друга. Так появлялись, например, Бочары, Бочарники и Бочкари. Форманта «-кари» в профессиональных именах чаще указывала на племя Готов, форманта «-ники» была наиболее популярна у Росов. Хотя из этого правила бывали исключения.

Еще более редко совпадали по форме профессиональное название рода и имя его родового тотема. Некоторые несведущие люди, однако, до сих пор полагают, что имя тотема и являлось собственно именем рода. Например, если тотем вашего рода - Дуб, то, по мнению таких «специалистов», и родовое имя ваше - тоже Дубы, а не Губернаторы (кормчие), как это было на самом деле. Понимание этой разницы как раз и отличало дилетантов от языкодателей.

Искусство создавать слова парами (род - тотем) в старину называлось «сословным наречением» (образованием одного слова одновременно с другим). Формально такие лексические пары не обяза-

тельно даже считаются в филологии однокоренными. Сравните следующие примеры, взятые из реальной истории племен Великой Руси: Сокольники - Сокол, Гончары - Грач, Ткачи - Утка, Стратеги - Ястреб, Матросы - Альбатрос и Розовая Чайка, Словесники - Соловей, Хлеборобы (в старину - Боры-Бороны) - Ворон, Ловчие - Лев, Егеря - Тигр, Звероловы - Зверь Вепрь, Волхвы - Волк, Знахари - Хорь и Харза Захария, Выковы - Бык, Ковали - Вол, Ерихоны (воины) - Конь, Рыцари - Серый Рысак, Уланы - Конь Буланый, Низальцы - Заяц, Белошвей - Белка и Заяц Беляк, Торговцы - Овца, Купцы - Куница, Тарквинии (виноделы: «Старка винная от Тарквиния») - Свин, Листригоны - Лис, Философы - Лось, Скотоводы - Кот, Овчары - Овчарка, Промышленники - Мыш (он), Тарханы - Таракан, Грамматики - Пчелиная Матка (Матица), Богатыри - Богомол, Пчеловоды - Пчела, Маршалы - Комар, Витязи - Вяз, Сенаторы - Ясень, Винники - Виноград, Ремесленники - Клен, Умелые - Ель, Консулы - Чеснок, Златоусты - Капуста, Храбры - Ребра (с Первого по Тринадцатое), Рукодельцы - Руки и Пальцы, Кулачники - Кулак, Наставники - Нос, Радетели - Морда (Мырда), Украшатели - Коса (Косица), Балии (врачи) - Лоб, Воины - Воинское Вооружение (Сабля, Бердыш, Мушкет и т. д.), Командиры - Обмундирование (отдельные его части, включая Сапоги), Музыканты - Музыкальные Инструменты, Калашники - Калач, Овощеводы - Овощи, Мастера - Стерлядь, Гроссмейстеры - Осетр, Солдаты - Сельдь, Умельцы - Елец, Пекари - Пескарь и т. д. В племени Славян аналогичные примеры были несколько сложнее. Роды там часто формировали одноименные родовые семейства, а их тотемы нередко складывались двустипшиями и даже четверостишиями, например: Зима, Мороз, Гроза, Трясина и Роса - Неотразимые (воинское родовое семейство). Или: Яр, Город, Радуга, Природа, Град, Родия (шаровая молния), Пожар, Сморода («смородина») - вырождение, а также особый запах), Юр, Рада, Ода, Год, Свобода, Родина, Народ - Чародеи (жрецы племени Славян). Само слово «сословие» (профессиональное, социальное) попало в наш язык из языкодательской практики сословных наречений.

Чуры и лазы

Родовые тотемы в племенах Великой Руси были двух основных исторических видов. Одни назывались «чурами» - тотемами в родном племени. Другие - «лазами». «Лазом» назывался тотем в одном из союзных племен, куда часть рода могла уйти жить по приглашению. Подобная практика сложилась в период образования стабильных межплеменных союзов и была направлена на сглаживание негативных последствий инбридинга (близкородст-

венных браков внутри одного и того же племени). То были времена, когда входили в моду межплеменные браки. Например, род Сапожников из племени Русь (чур. - Тур Апо, он же - Тур Ранний - уже вымерший европейский тур-бык) имел в племени Моравов сразу два «лаза»: Сапожную Лапу и Нож. Само же слово «сапоги» буквально означало «с Апо (но) ги».

Новые роды и их тотемы в племенах появлялись преимущественно так: 1) они могли происходить от конкретного родоначальника или родоначальницы, обладавших соответствующими талантами (имена таких родоначальников одновременно с тотемами в последующем нередко становились дополнительными «флагами» этих родов); 2) они могли выделиться одновременно в виде нового достаточно многочисленного профессионального рода, как правило, с новым родовым тотемом из какого-то старого рода (дивергировали из него по чьей-то инициативе); 3) они могли попасть в племя из соседнего племени (перейти с помощью упомянутых «лазов»).

Крещение XIII века

XIII в., по устным русским преданиям, был переломным в истории русской антропоники. После нашествия войск Чингисхана, когда значительная часть взрослого населения Киевской Руси погибла, Русская Православная Церковь по инициативе епископа Серапиона Владимирского переписала многие русские роды по их родовым тотемам. Отзвуки тех исторических событий нашли свое отражение в русской народной сказке «Аленушка». Оттотемная форма записи родов, считают, в те времена была мерой вынужденной, направленной на предупреждение близкородственных браков. Подобная форма давала уже то преимущество, что позволяла молодым людям легко ориентироваться в пестрой многоплеменной среде, формировавшей тогда русскую нацию. Однако, как это обычно водится, переписать по тотемам удалось далеко не всех. В результате возникла ситуация, когда один и тот же род в одном месте был записан по своему родовому тотему, а в другом - продолжал носить

свое профессиональное родовое имя. Параллельно часть родов была записана другими способами, например, не по самим тотемам, а по их эпитетам (попробуйте догадаться кто такие Рыжий, Хитрый, Белый, Черный, Красный, Серый, Девятый, Тринадцатый и т. д.) или по вторым (народным) названиям (Косолапый, Топтыгин и т. д.). В племени Белов роды нередко записывались также по функциям тотемов, выраженным глаголами (отглагольные родовые фамилии): функция Языка - зыкать (Зыкины), функция Рта - говорить (Говоровы), функция Шеи - шевелить головой, мозгами (Шевелевы) и т.п. Наконец, использовалась также традиция записи родов по имени их родоначальников. В результате, например, один и тот же род Медоваров из племени Русь, имевший в тотемах Михаила Потаповича Топтыгина (Бурого, Косолапого, Медведя), оказался переписанным Медведевыми, Михайловыми, Мишиными, Потаповыми, Буровыми, Косолаповыми и Топтыгиными сразу.

Родоначальники

Имена родоначальников также очень часто служили основой для образования русских родовых фамилий. Такие родовые фамилии назывались «именными». Сохранились имена родоначальников достаточно большого числа родов из многих племен Великой Руси, перечисление которых заняло бы здесь немало места.

К сожалению, написать в одной статье подробно обо всех родах Великой Руси вряд ли возможно. В последующем следовало бы рассказать более подробно не только о родоначальниках и именных родовых фамилиях, но также о сложных родовых фамилиях, указывавших на родство сразу с двумя-тремя родами, из которых происходили их основатели (отцы и матери).

Реанимация русской родовой памяти сегодня как никогда необходима. Имея не только важное культурно-историческое значение, эта старая информация еще может сослужить нам добрую службу в решении назревающих в нынешнее время новых медико-генетических и социальных проблем.

Литература

1. Никонов В.А. Словарь русских фамилий / Сост. Е.Л. Крушельницкий. М.: Школа-Пресс, 1993. 224 с.
2. Федосюк Ю.А. Русские фамилии: Популярный этимологический словарь. Изд. 2-е, испр. и доп. М.: Дет. лит., 1981. 239 с.
3. Щетинин Л.М. Фамилии донских казаков / Русская ономастика и ономастика России / Под ред. О.Н.Трубачева. М.: Школа-Пресс, 1994. С. 253-260.
4. Прохоров С.М. У корней родословного древа Есениных // Русская речь. 1984. № 6. С. 107-108.
5. Дворецкий И.Х. Латинско-русский словарь: ок. 50000 слов. 3-е изд., испр. М.: Рус. яз., 1986. 840 с.
6. Немировский А.И. Этруски. От мифа к истории. М.: Наука, 1983. 261 с.
7. Рыбаков Б.А. Язычество Древней Руси. М.: Наука, 1988. 784 с.
8. Седов В.В. Восточные славяне в VI-XIII вв.: Археология СССР с древнейших времен до средневековья. В 20 т. / Под ред. Б.А. Рыбакова. М.: Наука, 1982. 328 с.
9. Боннар А. Греческая цивилизация. В 3 т. / Пер. с фр. М.: Искусство, 1995. 671 с.